

辦理「2021 天下為公與大愛思想的踐行-孫中山思想與當代學術」研討會

110 年 11 月 13 日與慈濟科技大學共同主辦「2021 天下為公與大愛思想的踐行-孫中山思想與當代學術」研討會，亞東科技大學通識教育中心副教授兼中心主任劉明香發表學術論文〈從孫中山的平等觀看臺灣新住民議題〉。



從孫中山的平等觀看臺灣新住民議題

劉明香

亞東科技大學通識教育中心副教授兼中心主任
陳守仁孫學研究中心副研究員兼副主任

摘要

孫中山推動近代中國革命運動中，在政治上主張自由、平等以保障民權。對於「平等」的闡述，其主張「始初起點的地位平等」，即人民在政治上的地位平等。又因各人的聰明才力有天賦的不同，所造就的結果當然有所不同，但透過政治保障每個人的權利，使其能充分發揮所長，是為「真平等」；至於天賦的不平等，則應發揮服務的精神以縮小彼此的差距，方能消弭不平等。從孫中山的平等觀來看臺灣社會的新住民議題：臺灣自 1987 年解嚴後，兩岸人民往來頻繁，亦促成兩岸通婚案例增加，而自 1989 年起，因應經濟發展需要，從東南亞國家引進移工及婚姻仲介，促使臺灣男性與外籍女性婚配人口遽增，迄今外籍配偶或大陸配偶已有近 57 萬人，而生育的「新二代」亦有 40 餘萬人。惟三十餘年來，我們對待「新住民」的方式，是否合乎「平等」的精神？本文以文獻分析法闡述孫中山的平等觀，進而反思臺灣新住民的處境。初步結論有二：一是孫中山主張「在政治上的立足點都是平等的」，才可能落實「真平等」，而「新住民」往往受歸化法令的限制，無法享有「政治上的立足點平等」，相對無法充分獲得生活、教育或工作權利的保障；二是來自東南亞國家的「新住民」因語言、文化的差異，在生活適應、文化融合上更加困難，如能透過政治法律制度的設計，以「服務」的精神使其能獲得較多的保障或協助，並鼓勵其發揮所長，或能符合孫中山所提倡的「平等的精義」以實現社會正義。

關鍵詞：平等、新住民、新二代